Flon – Flon et Musette
Elzbieta

Objectif de la séquence

Apprendre à lire l’implicite des récits en s’interrogeant sur les intentions des personnages
Matériel : L’album Flon – Flon et Musette, le tapuscrit de l'album et des images

Séquence de 5 séances

Les séances sont construites à partir du manuel Lectorino et Lectorinette CE1/CE2, Apprendre à comprendre les textes narratifs de Sylvie Cèbe et Roland Goigoux, qui a pour objectif d’apprendre aux élèves à mieux lire et surtout, à mieux comprendre les histoires qu’ils lisent. Pour cela, ils vont devoir réfléchir ; il ne suffira pas de déchiffrer des mots.

A- Comprendre les pensées des personnages pour lire entre les lignes

B- Mettre en scène et comprendre ce qui se passe dans la tête des personnages

C- Dessiner une partie du film construit dans sa tête pour montrer qu’on a compris

D- Emettre des hypothèses sur la suite de l’histoire et produire un écrit

A- Comprendre les pensées des personnages pour lire entre les lignes

Séance 1

Compétences : 
· Etre capable de se mettre à la place des personnages, de formuler des hypothèses sur leurs pensées

· Etre capable de mieux comprendre ce que le texte ne dit pas

Matériel : le tapuscrit de l'album épisode 1, illustrations
Durée : environ 45 minutes
Déroulement de la séance 

1- Présentation des objectifs de la séquence et de la séance
• Annoncer aux élèves qu’ils vont étudier un nouvel album et qu’au cours de cette étude, ils devront essayer de comprendre ce que le texte ne dit pas. 
• Présentation de l'objectif de la séance aux élèves : nous allons apprendre à rechercher ce que pensent les personnages de l’histoire, même si ce n’est pas écrit. Les auteurs des histoires font exprès de ne pas tout écrire pour que les jeunes lecteurs réfléchissent et trouvent davantage de plaisir et d’intérêt à la lecture.

2- Découverte du texte 
Toute la journée, Flon-Flon jouait avec Musette ; tantôt d’un côté du ruisseau,

chez Musette ; tantôt de l’autre, chez Flon-Flon.

« Quand je serai grand, je me marierai avec Musette », disait Flon-Flon.
Et Musette ajoutait : « Quand je serai grande, c’est Flon-Flon qui sera mon mari ! »
- Lecture à haute voix par l'enseignant (e) du texte écrit sur le tableau.

- Distribuer le texte aux élèves et leur laisser le temps de le lire seuls puis demander à plusieurs élèves de relire le texte à haute voix, de manière expressive. (décodage du texte au préalable)

- Demander aux élèves d’identifier les personnages et ce qu’ils disent (colorier en rouge les paroles de Flon Flon et en bleu celles de Musette)

- Faire relire l’extrait à haute voix en lecture dialoguée (deux personnages et narrateur)

- Etablir la carte d’identité des personnages  (en se référant au texte) que l’on complètera au fur et à mesure.

	Flon Flon
	Musette

	C’est un petit garçon.

Il joue toute la journée avec Musette, c’est son amie.

Il vit à côté d’un ruisseau.

Plus tard, il se mariera avec Musette.
	C’est une petite fille.

Elle joue toute la journée avec Flon Flon, c’est son ami.

Elle vit de l’autre côté du ruisseau.

Plus tard, elle se mariera avec Flon Flon


-Montrer les illustrations pour que les élèves trouvent d’autres caractéristiques des personnages.
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-Ajouter dans le tableau : Musette et Flon Flon sont des enfants lapins. Musette joue avec une pelle et un seau.

Flon Flon joue à la corde à sauter.
3 - Formuler des hypothèses sur les pensées des deux personnages : phase de recherche par deux

-Distribuer l’illustration ci-dessous avec deux bulles vides qui symbolisent les pensées.
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-Expliquer aux élèves qu’ils devront écrire le contenu des pensées de chaque personnage. (faire rappeler les jeux incessants des enfants, de leur souhait de se marier l’un avec l’autre…)

4- Mise en commun des réponses produites 

5- Conclusion : On ne peut pas savoir exactement ce qui se passe dans la tête de Flon Flon et Musette puisque le texte ne le dit pas. En revanche, la connaissance de la situation permet d’émettre des hypothèses qui permettent de comprendre que Flon Flon et Musette sont amis et amoureux, qu’ils sont heureux et insouciants  comme des enfants de leur âge. Eventuellement, attirer l’attention des élèves sur les prénoms des personnages qui font référence à la musique festive avec accordéon : renforcement de l’idée de bonheur et d’insouciance.

-Demander aux élèves de récapituler ce qu’ils ont appris au cours de cette séance :
- Chercher ce que pensent les personnages d’une histoire peut être utile pour mieux comprendre ce que le texte ne dit pas.

- Pour y parvenir, il faut se servir de ce que l’on sait déjà : ce qui est écrit dans le texte et ce que l’on sait déjà.
Séance 2

Compétences : 
· Etre capable de se mettre à la place des personnages, de formuler des hypothèses sur leurs pensées

· Etre capable de mieux comprendre ce que le texte ne dit pas

Matériel : le tapuscrit de l'album épisode 2, illustrations
Durée : environ 45 minutes
Déroulement de la séance 
1-Reformulation du début de l’histoire et rappel des acquis de la séance 1
- Chercher ce que pensent les personnages d’une histoire peut être utile pour mieux comprendre ce que le texte ne dit pas.

- Pour y parvenir, il faut se servir de ce que l’on sait déjà : ce qui est écrit dans le texte et ce que l’on sait déjà.
2- Présentation de l’objectif de la séance 
Les élèves vont devoir encore s’entraîner à comprendre les pensées des personnages pour lire entre les lignes.
3-Découverte du texte : 
Mais un soir, en lisant son journal, le papa de Flon-Flon dit :

« Mauvaise nouvelle ! La guerre va bientôt arriver ».

Le lendemain, la guerre était là. On ne la voyait pas encore, pourtant le papa dit :

« Au revoir, ma femme chérie, au revoir mon petit Flon-Flon ! Je reviendrai bientôt ».

Il les serra contre son coeur, puis il partit à la guerre.

- Lecture à haute voix par l'enseignant (e) du texte écrit sur le tableau. (Décodage du texte au préalable)

- Distribuer le texte aux élèves et leur laisser le temps de le relire silencieusement  puis demander à deux  élèves de relire le texte à haute voix, de manière expressive, de manière alternée. (une phrase par élève)

- Demander aux élèves d’identifier les nouveaux personnages et ce qu’ils disent : la maman de Flon Flon et le papa de Flon Flon qui est le seul à parler. 

- Ecrire l’expression « serrer contre son cœur » et demander à un volontaire de la déchiffrer à haute voix.

- Faire justifier le choix de cette expression, trouver une explication, la faire recopier et apprendre pour le lendemain.

- Questionner les élèves sur la guerre, ce qu’elle représente pour eux, sur ses conséquences. Guider les élèves dans la compréhension du texte.

4- Formuler des hypothèses sur les pensées des personnages
-Distribuer aux élèves les illustrations suivantes et leur demander de mimer les deux scènes pour pouvoir ensuite se mettre dans la tête des personnages.

- Diviser la classe en trois groupes : un groupe émet des hypothèses sur les pensées du papa, un autre groupe émet des hypothèses sur les pensées de la maman, et le troisième groupe fait de même pour les pensées de Flon Flon.
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-Procéder à une mise en commun des réponses produites par deux au sein de chaque groupe (étayage de l'enseignant (e)) 

-Conclure cette activité en attirant l’attention des élèves sur le fait que le texte ne dit pas ce que ressentent les personnages  mais qu’ils ont pu le trouver grâce à leurs connaissances et en se mettant à leur place, en utilisant un raisonnement : faire émerger les notions de mort, de peur, de tristesse, d’inquiétude, de séparation…

- Demander aux élèves de répondre à la question : « Le papa de Flon Flon est-il content de partir à la guerre ? Pourquoi ? » (collectif)
Chercher ce que pensent les personnages nous aide à mieux comprendre l’implicite du texte.

A- Comprendre les pensées des personnages pour lire entre les lignes

B- Mettre en scène pour mieux comprendre ce qui se passe dans la tête des personnages
Séance 3

Compétences : 
· Etre capable de se mettre à la place des personnages, de formuler des hypothèses sur leurs pensées

· Etre capable de se mettre en scène, de théâtraliser pour mieux comprendre ce qui se passe dans la tête des personnages

· Etre capable de mieux comprendre ce que le texte ne dit pas

Matériel : le tapuscrit de l'album épisode 3, illustrations
Durée : environ 45 minutes
Déroulement de la séance 
1-Reformulation du début de l’histoire et rappel des acquis de la séance 1
- Chercher ce que pensent les personnages d’une histoire peut être utile pour mieux comprendre ce que le texte ne dit pas.

- Pour y parvenir, il faut se servir de ce que l’on sait déjà : ce qui est écrit dans le texte et ce que l’on sait déjà.

2- Découverte du texte 

-Annoncer aux élèves que la suite de l’histoire va être lue par eux selon le dispositif « Association de décodeurs » : le texte est découpé en quatre extraits. Chacun d’eux est attribué à quatre élèves qui en préparent individuellement le décodage en vue d’une lecture fluide et expressive. (phase de décodage collective au préalable) 

Quand tous sont prêts, le texte est lu en entier. (donner les paragraphes les plus courts aux élèves les plus faibles et les aider pendant la phase de préparation)
Le jour suivant, Flon-Flon dit : « Je vais au ruisseau, jouer avec Musette ».
Mais la maman lui montra par la fenêtre qu’à la place du ruisseau, il y avait maintenant une 

haie d’épines.

« C’est pour que personne ne puisse venir chez nous », expliqua la maman.

« Même pas Musette ? » demanda Flon-Flon.

Alors, la maman dit :

« Chut ! Il ne faut plus parler de Musette, c’est défendu ! »

« Pourquoi ? »

« Parce qu’elle est de l’autre côté de la guerre. »

« Où est la guerre ? » demanda Flon-Flon.

« Je vais lui dire d’enlever cette haie d’épines. Je vais lui dire de s’en aller ! »

La maman dit que ce n’était pas possible.

- Faire expliquer le vocabulaire : une haie d’épines 

-Faire colorier les paroles des personnages et s’entraîner à la lecture dialoguée.

- Mettre le texte en scène et transformer le discours indirect en discours direct (maman de Flon Flon)
2- Formuler des hypothèses sur les pensées des personnages
Les élèves devront plus particulièrement s’interroger sur les sentiments de Flon Flon et de sa maman et pour cela, ils devront répondre aux trois questions suivantes :

1) Que veut Flon Flon ? Que la guerre s’en aille avec sa haie d’épines pour pouvoir retrouver Musette

2) Que ressent-il ? De la colère, de la révolte, de l’incompréhension, de la tristesse…

3) Que sait-il ou ne sait-il pas ? Il ne sait pas que la guerre est impitoyable.

Mêmes questions pour la maman de Flon Flon.  ( protéger son fils, peur, inquiétude, tristesse, elle sait que la guerre est impitoyable)

La moitié de la classe travaille sur les sentiments de Flon Flon et l’autre moitié sur les sentiments de la maman et remplit les bulles.
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3- Mise en commun des productions
4 –Exercices pour vérifier la compréhension.

Ecris les phrases du résumé du début de  l’histoire dans le bon ordre.
	

	

	


	Le papa de Flon-Flon quitte la maison pour aller faire la guerre.

	Les deux enfants ne peuvent plus jouer ensemble.

	Musette et Flon-Flon jouent ensemble près du ruisseau.


Ecris VRAI ou FAUX

Le papa de Flon-Flon ne part pas à la guerre. : 
_____________

Une haie d’épines remplace le ruisseau pendant la guerre. : _____________

La guerre sépare ceux qui s’aiment : les enfants, les parents, les amis. : _____________

Flon-Flon et Musette jouent encore ensemble pendant la guerre. : 
_____________

Réponds à la question.

Pourquoi Flon Flon ne peut-il plus parler à Musette ? Flon Flon ne peut plus parler à Musette parce qu’………………………………………………………………………………
Dessiner une partie du film construit dans sa tête pour montrer qu’on a compris

Séance 4
1- Reformulation et rappel de la séance précédente et des acquis

2- Découverte du texte
- Lecture à haute voix par l'enseignant (e).

- Les élèves ferment les yeux et font un film dans leur tête : ils traduisent par des images mentales, ce qu’ils ont compris des idées du texte.

    3-   Phase individuelle
La classe est divisée en deux groupes. Les élèves du premier groupe dessinent ce qu’ils ont compris du texte 1 et les élèves du deuxième groupe dessinent ce qu’ils ont compris du texte 2.
Texte 1

La guerre était trop grande.

Elle n’écoutait personne.

On l’entendait aller et venir. Elle faisait un bruit immense.

Elle allumait de grands feux. Elle cassait tout…

Texte 2

Cela dura si longtemps qu’on pensait que c’était pour toujours.

Mais enfin, tout d’un coup, on ne l’entendit plus.

Au lieu de son bruit, il y eut un grand silence.

4-Mise en commun
Mettre en évidence la personnification de la guerre et toutes ses caractéristiques.

Faire émerger le fait que la guerre est finie.
5 -Lecture à voix haute par les élèves
• Après lecture magistrale, demander aux élèves de préparer une lecture à haute voix (fluide).
• Faire procéder à une lecture publique qui peut prendre différentes formes :

· Une lecture alternée

· Une lecture en stéréo c'est-à-dire à deux simultanément

· Une lecture à l’unisson, tous les élèves simultanément
·  Une lecture suspendue, lecture jeu avec interruption surprise, les autres élèves devant pointer sur leur feuille le mot sur lequel le lecteur joueur s’est arrêté, …

5-Conclusion : Faire un film dans sa tête et dessiner, aide à mieux comprendre l’histoire.

Chercher ce que pensent les personnages d’une histoire peut être utile pour mieux comprendre ce que le texte ne dit pas.

Pour connaître les pensées d’un personnage, le lecteur doit se poser trois questions :

1) Que veut chaque personnage ?

2) Que ressent-il ?

3) Que sait-il ? ou ne sait-il pas ? ou croit-il ?

Séance 5 : Emettre des hypothèses sur la suite de l’histoire et produire un écrit

1- Reformulation du début de l’histoire

2- Lecture dialoguée à haute voix du texte en entier jusqu’à « grand silence. »

3- Phase collective orale : émission d’hypothèses sur la suite de l’histoire, hypothèses écrites sur le tableau

4- Phase individuelle d’écriture

5- Lecture des productions

6- Lecture offerte de la fin de l’histoire par l'enseignant(e)

